

економических интересов государства. Во все периоды в динамике всестороннего развития Азербайджанской Республики человеческий фактор в экономике, особенно в нефтегазовой промышленности занимал важное место. Так в результате усердной деятельности азербайджанских нефтяников—геологов и нефтяников—инженеров морская нефтедобыча в Азербайджане достигла своего пика. Успешное решение нефтяниками Азербайджана очень сложных научно-технических и организационных вопросов добычи нефти и газа в открытом море с металлическими оснований стало историческим событием по своему значению в развитии мировой нефтедобывающей промышленности. Знаменитые «Нефтяные Камни» являются первой в мире нефтяной платформой в открытом море. Именно нефтяники—рабочие, нефтяники—геологи и нефтяники—инженеры занимали особое место в находившимся всегда в центре внимания общенационального лидера Азербайджана Гейдара Алиева человеческого фактора.

Ключевые слова: Азербайджан и нефть, нефтяники Азербайджан, Гейдар Алиев и нефть Азербайджана, нефть и наука, нефтяные специалисты, «День Нефтяника».

(статья друкується мовою оригіналу)

Усиление социально–политического интереса к человеческому капиталу в современном глобализирующемся мире является все более возрастающим фактором. Что, естественно, не беспринципно. Поскольку рост интеллектуального потенциала общества, наряду с расширением экономической и политической мощи государства, пре-вращает его в многосторонний всеохватывающий фактор. С этой точки зрения приданье общенациональным лидером Гейдаром Алиевым этому большого значения являлось одним из основных содержаний его дальновидной политики. В одном из выступлений общенациональный лидер высказался по этому поводу следующим образом: «Именно интеллектуальные и творческие возможности азербайджанского народа прошлого века, позволили ему подарить мировой культуре множество материальных и духовных богатств в завершающемся тысячелетии» [10, с.127]. Неоспоримым фактом является, то что Гейдар Алиев и в советское время и в период независимости уделял внимание развитию на уровне последних технологий нефтяной промышленности Азербайджана, и интеграции нефте–химической науки Азербайджана с мировой наукой. Как известно история развития нефтяной промышленности Азербайджана охватывает период почти 145 лет. Большая половина того периода приходится на Советское время. Повествуя о направлениях развития нефтяной промышленности Азербайджана несомненно, следует особенно подчеркнуть отважных нефтяников и научных деятелей занимающихся напряженной научной деятельностью в нефтяной сфере. Одним из самых больших достижений нашей страны является разведка и разработка морских нефтегазовых месторождений. В 1949 году, на расстоянии 100 километров от берега, впервые в мировой практике началось добыча в открытом море на уникальном месторождении того времени Нефтяные Камни [1]. Отметим, что Нефтяные Камни – первая в мире нефтяная платформа, основание которой было заложено в 1947 году. Нефтяные Камни являются поселком городского типа и входят в состав района Пираллахи города Баку. Располагающейся в 42 км от юго–востока этот поселок построен на несколько метров выше уровня моря на закрепленными на морском дне эстакадах с металлическим основанием. 7 ноября 1949 года нефтяники Азербайджана впервые в мире начав промышленную добычу с морского дна, тем самым открыли новую страницу в своей истории. В этот день с глубины 942 метров месторождения Нефтяные Камни забил фонтан Каспийской нефти. Еще в начале XIX века (в 1798–1830 годах) была получена первая нефть с Каспийского моря (Биби–Эйбат). Первая попытка покорения каменистого, скалистого участка Нефтяных Камней произошла 14 ноября 1948 года при плохих погодных условиях. Небольшое судно («Победа») созданного в 1947 году треста «Азнефтьразведка» возглавляемого С.Оруджевым, имея на борту видного нефтяника–геолога, талантливого производственного организатора, заслуженного инженера республики, почетного нефтяника СССР, лауреата Государственной премии СССР, специалиста, доктора геолого–минералогических наук, профессора

Агаева Ага Гурбан оглы, видного геолога Азербайджана А.Алиева и специалиста по бурению, пристало к островкам и специалисты сошли на небольшой островок. Они построили тут первую буровую установку и домик для бригады буровиков размером всего 14 кв. метров. 7 ноября 1949 года на Нефтяных Камнях был сдан в эксплуатацию колодец №–1 (из свиты пласта Гала), глубиной 942 метров, производительностью 100 тонн в день и тем самым была заложена основа морской нефтедобычи. Первым геологом месторождения был Алиев Ага Гурбан оглы. Герой Социалистического Труда, легендарный Михаил Каверочкин именно на этом участке пробурил первый колодец давший 7 ноября 1949 года нефть. Многие из покорителей Нефтяных Камней в 1951 году были удостоены Государственной премии СССР первой степени [2]. Общенациональный лидер Гейдар Алиев сказал об легендарных Нефтяных Камнях: «Нефтяные Камни являются мостом из XX века в XXI век. Мы вступаем в новый век с новой нефтяной стратегии независимого Азербайджана. А материальная и научная основа этой стратегии заложена именно Нефтяными Камнями. Завоеванные в те годы неимоверными усилиями достижения, нашли свое блестящее отражение в успешно реализуемым сегодня независимым Азербайджаном «Нефтяным Контрактом» [3].

1970–1980 годы характеризуются освоением нефтяниками Азербайджана еще более глубоких участков моря. Вместе с этим, произошел большой скачок в переработке нефти, нефте–химической промышленности и нефтяном машиностроении [4]. Распад СССР, период независимости охватывающий новейшую историю Азербайджана характеризуется созданием «Новой нефтяной стратегии». Хотя разведка на некоторых месторождениях была произведена еще в период СССР, в начале 90–х годов сказалось отсутствие необходимого финансирования, нехватка научных и человеческих ресурсов. В тот период, для разведки и добычи карбогидрогенов были привлечены иностранные нефтяные компании с которыми были подписаны соглашения о долевом разделе добычи (HPBS) [5]. 20 сентября 1994 года было подписано Соглашение Государственной Нефтяной Компанией Азербайджанской Республики с ведущими мировыми нефтяными компаниями «О совместной эксплуатации и долевом разделе добычи нефти с находящимися в азербайджанском секторе Каспийского моря морских месторождениях «Азери», «Чыраг» и глубоководной части «Гюнешли». Договор в объеме примерно в 400 страниц, подготовленный на 4 языках, по своему историческому, политическому и международному значению получил название «Контракт века» [6]. Значительная роль нефтяной промышленности во внутренней и внешней политике Азербайджанской Республики также проявилась в придании государством высокой оценки и значения труду нефтяников и специализированным нефтяным кадрам. Как отметил общенациональный лидер Гейдар Алиев 6 ноября 1999 года в своем поздравительном обращении к работникам морской нефтедобычи Азербайджана: «Дорогие нефтяники! Сердечно поздравляю Вас и всех нефтяников Азербайджана с 50–ти летним юбилеем морской нефтедобычи в Азербайджане. Пятьдесят лет тому назад, первым фонтаном на месторождении Нефтяные Камни ознаменовался новый этап развития начавшейся еще в начале века в бухте Биби–Эйбат и на острове Пираллахи морской нефти добычи. Успешное решение нефтяниками Азербайджана очень сложных научно–технических и организационных вопросов добычи нефти и газа в открытом море с металлическими оснований стало историческим событием по своему значению в развитии мировой нефтедобывающей промышленности. Каждый прошедший год полувекового периода после открытия месторождения Нефтяные Камни внес свой вклад в решение научных и технических связанных с проблемами развития нефтедобывающей промышленности, решении вопросов подготовки кадров. Самое большое богатство Азербайджана было не добытое на Каспии именно в эти годы нефть и газ, а именно накопленный богатый опыт в различных областях нефтедобычи, образование большой армии ученых

и спеціалістов, чоловіческого потенціала». В другій часті указа отмечалось: «Я уверен, что морські нефтяники Азербайджана используя свой богатий опыт и далее будут усердно трудится, не пожалеют своих сил для обеспечения тесной интеграции экономики Азербайджана с мировой экономикой, всестороннего развития нашей страны, благосостояния нашего народа» [7]. Как мы отмечали, Гейдар Алиев высоко оценивал роль научных деятелей имевших заслуги в деле развитии нефтяной науки Азербайджана. Придавал особое значение теоретическому и практическому труду самоотверженных ученых–нефтяников. Особо подчеркнув это в поздравительном обращении по случаю 70-ти летнего юбилея создания Института Научных Исследований и Проектирования Нефтяной Промышленности Государственной Нефтяной Компании Азербайджанской Республики: «Выражая свою уверенность, в том что, Азербайджанский Государственный Институт Научных Исследований и Проектирования Нефтяной Промышленности обладающими богатыми традициями, высокими научными, инженерными и техническими кадрами и далее будет функционировать как коллектив способный решать большие и почетные задачи, стоящие перед нефтяной промышленностью Азербайджанского государства» [11, с.215–216]. Также, на церемонии прощания с одним из организаторов нефтяной промышленности Азербайджана, лауреатом государственной премии, Героем Социалистического Труда Абасовым Гурбаном Абасгулу оглу в своей речи сказал: «Весть о кончине видного нефтяника Абасова Гурбана Абасгулу оглу потрясла меня и могу сказать весь азербайджанский народ. Мы потеряли человека имевшего большие заслуги перед азербайджанским народом, Азербайджанской Республикой. Это большая потеря для нашего народа, нашей страны [12, с.223]; «Заслуги нефтяника Гурбана перед азербайджанским народом неоценимы. Заниматься в течение 50 лет добычей самого главного богатства Азербайджана – нефти, служить развитию нашей экономики, создание нефтяной промышленности республики на основе новых технологий, и повышении на основе нефтедобычи благосостояния нашего народа – вся эта деятельность занимает важное место в истории азербайджанского народа, нашей республики. В осуществлении этой деятельности, нефтяник Гурбан занимает важное место, – и как рабочий, и как инженер, и как организатор, и как ученый в нефтяной промышленности» [12, с.224]. «Нефтяники всегда были самыми достойными представителями нашего народа. Нефтяная промышленность являлась самой важной опорой экономики Азербайджана. Нефтегазовая промышленность представила всему миру Азербайджанскую Республику, азербайджанский народ. Азербайджанские нефтяники проявили блестящие примеры в нефтяной промышленности, как в разведке нефтяных месторождений, так и в эксплуатации этих месторождений. Их достижения, их опыт был распространен и во многих регионах бывшего Советского Союза и России. Самый трудный, самый ответственный участок работы нашей нефтяной промышленности – эксплуатация в море подводных месторождений. В этом году исполнилось 45 лет начала нефтедобычи азербайджанскими нефтяниками с дна Каспия. Это событие мировой истории, вписанное в летопись мировой истории»; «Нефтяники всегда являлись героями нашего народа. Но добыча нефти на Каспии геройский героизм» [12, с.223]. Подписаным Президентом Гейдаром Алиевым 16 августа 2001 года Указом, ежегодно 20 сентября в Азербайджанской Республике отмечается как официальный профессиональный праздник – «День Нефтяника». Профессиональный праздник нефтяников Азербайджана – «День Нефтяника» регулярно отмечается на государственном уровне начиная даты подписания «Контракта Века». В этот день профессионального праздника нефтяников оценивая их самоотверженый труд и особые заслуги, указом или распоряжением главы государства специалистам, инженерам, рабочим, геологам и руководителям различных участков в сфере нефтегазовой промышленности, присваиваются почетные звания, награждаются орденами и медалями. В связи с первой годовщиной

подписания «Контракта Века», 20 сентября 1995 года в Баку во дворце «Республика» по инициативе Президента Азербайджана Гейдара Алиева состоялась встреча с представителями коллектива нефтегазовой промышленности. После этой встречи, ежегодные встречи Президента Азербайджана Гейдара Алиева с коллективом нефтегазовой промышленности приняли регулярный характер [8]. Достижения азербайджанских нефтяников и азербайджанской нефтяной науки, как и в прошлом веке, так и сегодня продолжают успешное развитие нефтяной промышленности – наивысшей точки новейшей истории Азербайджана.

Как указывалось в Указе Президента Азербайджанской Республики об учреждении Дня Нефтяника: «Развивая нефтегазовую промышленность Азербайджана, достойные представители азербайджанского народа – выдающиеся ученые, инженеры геологи, нефтяники и другие специалисты самоотверженно трудились, проделали большую работу для служения богатых нефтегазовых богатств Родине, использованию их для народа, и вписали славную страницу в историю нашего народа» [9].

Список использованных источников

1. <http://deyerler.org/66634-20-sentyabr-neftcilerin-pese-bayramidir.html>
2. http://az.wikipedia.org/wiki/Neft_Da%C5%9Flar%C4%B1
3. <http://library.aliyev-heritage.org/az/9346209.html>
4. <http://deyerler.org/66634-20-sentyabr-neftcilerin-pese-bayramidir.html>
5. http://az.wikipedia.org/wiki/Az%C9%99rbaycanda_neft_s%C9%99nayesi
6. <http://xeber.azeri.net/dunya/bu-gun-esrin-muqavilesi-nin-ildonumudur>
7. <http://library.aliyev-heritage.org/az/9346209.html>
8. http://az.wikipedia.org/wiki/Az%C9%99rbaycanda_neft%C3%A7il%C9%99r_g%C3%BCCn%C3%BCBC
9. http://e-qanun.az/files/framework/data/2/f_2817.htm
10. Махмудов Я. Личность Гейдара Алиева в истории Азербайджана. – Баку: издательство «Тэхсил», 2002.
11. Сотрудникам Азербайджанского государственного института научных исследований и проектирования нефтяной промышленности. 2 марта 1999 года / Г.Алиев // Наша независимость вечна: выступления, речи, заявления, интервью, письма, доклады, обращения, указы / Отв. за выпуск Р.Мехтиев. – Б.: Азернешр, 2006. – К.19: январь, 1999 – апрель, 1999. – С.215–216.
12. Выступление с церемонии прощания с одним из организаторов нефтяной промышленности Азербайджана, лауреатом государственной премии, героем социалистического труда, Абасовым Гурбаном Абасгулу оглы. 15 сентября 1994 года / Г.Алиев // Наша независимость вечна: выступления, речи, заявления, интервью, письма, доклады, обращения, указы / Отв. за выпуск Р.Мехтиев. – Б.: Азернешр, 1997. – К.2: май, 1994 – декабрь, 1994. – С.223–224.

References

1. <http://deyerler.org/66634-20-sentyabr-neftcilerin-pese-bayramidir.html>
2. http://az.wikipedia.org/wiki/Neft_Da%C5%9Flar%C4%B1
3. <http://library.aliyev-heritage.org/az/9346209.html>
4. <http://deyerler.org/66634-20-sentyabr-neftcilerin-pese-bayramidir.html>
5. http://az.wikipedia.org/wiki/Az%C9%99rbaycanda_neft_s%C9%99nayesi
6. <http://xeber.azeri.net/dunya/bu-gun-esrin-muqavilesi-nin-ildonumudur>
7. <http://library.aliyev-heritage.org/az/9346209.html>
8. http://az.wikipedia.org/wiki/Az%C9%99rbaycanda_neft%C3%A7il%C9%99r_g%C3%BCCn%C3%BCBC
9. http://e-qanun.az/files/framework/data/2/f_2817.htm
10. Mahmudov Ja. Lichnost' Gejdara Alieva v istorii Azerbajdzhana. – Baku: izdatel'stvo «Tjehsil», 2002.
11. Sotrudnikam Azerbajdzhanskogo gosudarstvennogo instituta nauchnyh issledovanij i proektirovaniya neftjanoy promyshlennosti. 2 marta 1999 goda / G.Aliev // Nasha nezavisimost' vechna: vystuplenija, rechi, zajaavljenija, interv'ju, pis'ma, doklady,

obrashhenija, ukazy / Otv. za vypusk R.Mehtiev. – B.: Azerneshr, 2006. – K.19: janvar', 1999 – aprel', 1999. – S.215–216.

12. Vystuplenie s ceremonijoi proshhaniaja s odnim iz organizatorov neftjanoy promyshlennosti Azerbajdzhana, laureatom gosudarstvennoj premii, geroem socialisticheskogo truda, Abasovym Gurbanom Abasgulu oglu. 15 sentjabra 1994 goda / G.Aliev // Nasha nezavisimost' vechna: vystuplenija, rechi, zajavlenija, interv'ju, pis'ma, doklady, obrashhenija, ukazy / Otv. za vypusk R.Mehtiev. – B.: Azerneshr, 1997. – K.2: maj, 1994 – dekabr', 1994. – S.223–224

* * *

УДК 94(37):[255.6]

Котлярова К., аспірантка кафедри історії стародавнього світу та середніх віків, Київський національний університет ім. Тараса Шевченка (Україна, Київ), zossia256@gmail.com

Ім'я в релігійній традиції Стародавнього Риму

Аналізується використання імені в релігійній традиції Стародавнього Риму за даними писемних джерел. Зазначається, що латинське поняття «помен» включало в семантичний комплекс не тільки ім'я, а й особистість персоніфікована в імені. Встановлено, що в уявлені римлян, через ім'я можна було здійснювати вплив на його носія, використовувати як знамення або джерело додаткової сили чи дачі.

Ключові слова: ім'я, традиції, римська релігія, прикмети, забобони.

Kotliarova K., PhD student, Kyiv National Taras Shevchenko University (Ukraine, Kyiv), zossia256@gmail.com

The name in the religious traditions of ancient Rome

The article analyzes the use of the name in the religious traditions of ancient Rome according to the written sources. The names had played an important role not only for identification but also have had some sacred significance. Latin concept – «nomen» in the semantic range can be included of not only the «name», but the «personality» that was personified in the name. Established that the Romans considered that person could be subjected to malicious or benefit of influence through its own name. Various actions could be done over the name. On the one hand, the name needs to be protected, and to be kept the secret. On the other hand, there is an option when the name was provided to strengthen the positive aspects.

Keywords: name, tradition, Roman religion, signs, superstitions.

Котлярова Е., аспірантка кафедри історії древнього світу та середніх віків, Київський національний університет ім. Тараса Шевченка (Україна, Київ), zossia256@gmail.com

Ім'я в релігійній традиції Древнього Рима

Аналізується використання імені в релігійній традиції Древнього Рима по данним письменних джерел. Отмечается, что латинское понятие «помен» включало в семантический комплекс не только имя, но и личность персонифицированную в имени. Установлено, что в представлении римлян, через имя можно было оказывать влияние на его носителя, имя могло использоваться как знамение или источник дополнительной силы и везения.

Ключові слова: ім'я, традиції, римська релігія, примети, суворія.

Ім'я – це не просто слово, записане чи сказане кимось, це символ і знак, який відрізняє одну людину від іншої, служить механізмом ідентифікації як для самого себе, так і для оточуючих. Олексій Федорович Лосєв зазначав, що ім'ям і іменами пронизана вся культура зверху донизу, все людське буття, все життя [2,с.4].

Оскільки імена так чи інакше дуже тісно пов'язані з самим життям, то деякі аспекти розглядалися окремими авторами при дослідженні повсякденного життя Риму (Л.Вінничук [1], М.Є. Сергеєнко [4], Н.Д. Фюстель де Куланж [7]), латинської епіграфіки (О.В. Федорова [6]), релігії (Н.Білейч [10], Й.Рупке [13]), філософії (О.Ф. Лосєв [2]) тощо. Метою даної статті є аналіз використання імен в релігійній традиції Стародавнього Риму.

У своїй праці «Річ та ім'я» О.Ф. Лосєв приводить детальне резюме загальнолюдської віри в імена за Ф.Гізебрехтом [2,с.71–73]. Звернемось до деяких положень, оскільки вони мають місце при дослідженні даного питання. Отже, 1) ім'я представляє свого носія. Це дає право розуміти ім'я як позначення сутності; 2) ім'я впливає на свого носія: як передбачення – *nomen est omen* (активно), як заклинальний засіб (пасивно, наприклад, заради лікування, прокляття, любовні чарі), активно і пасивно одночасно – проти своєї волі (клятва) і по своїй волі (культ); 3) закликання імені дає

зцілення і силу або школу. Звідси виникає велика кількість табу на імена. Це може бути застосовано щодо імен божественных, людських, а також імен тварин.

Діти в Римі отримували ім'я з перших днів життя, дівчата – на восьмий день, хлопці – на дев'ятий (Plut. RQ. 102). Цей день (*dies lustricus*) був справжнім сімейним святом, під час якого збиралась рідня, приносилася жертва, що очищала матір і дитину, й влаштовувалось частування [4,с.149–150]. Діти, які з'являлися на світ після смерті батька отримували ім'я Постум чи Постума (Plut. Sulla. 37), а ті, чиї батьки були невідомі – Спурій (Plut. RQ. 103).

Ім'я римського громадянина (чоловіче) складалося, як мінімум, з двох частин: особистого імені (*praenomen*) і родового імені (*nomen*); крім того, могло бути індивідуальне прізвисько або найменування гілки роду (*cognomen*), а також *agnomen* за певні заслуги. Жінки особистих імен не мали, тому іменувалися родовими. Окрім цього знатні жінки могли носити ще й *cognomen* свого батька. Особи неримського походження разом з отриманням права римського громадянства отримували *praenomen* і *nomen* імператора, а своє колишнє ім'я зберігали у вигляді *cognomen* [6,с.85–88]. Жителі, заснованих римлянами колоній, носили ім'я їх засновника. У Тацита згадуються едуй Юлій Сакровір і тревери Юлій Флор і Юлій Інд, предки яких отримали право римського громадянства за Юлія Цезаря (Tac. Ann. III. 40, 42.). Особисте ім'я злочинця могло бути назавжди виключено з того роду, до якого він належав; з цієї причини в роду Клавдіїв не вживали ім'я Луцій, а в роду Манлія – ім'я Марк. Після поразки триумвіра Марка Антонія в битві при Акції, сенат ухвалив постанову, яка забороняла називати дітей в роду Антоніїв Марком. Одним з покарань Гнея Пізона за бівіство Германіка була заборона на особисте ім'я (Tac. Ann. III. 17–18). Такі імена сприймались, як родове прокляття, тому більше не вживались.

Римляни також вірили в добре або щасливі імена. Цицерон зазначає, що при освячені колонії тими, хто її виводив, або коли полководець здійснював огляд свого війська, чи цензор проводив ценз, то відповідальні за приведення тварин для очисного жертвопринесення люди, обиралися лише зі щасливими іменами (*bonis nominibus*). Під час набору солдат до війська консули стежили, щоб перший воїн був зі щасливим іменем. Цей звичай був відомий і свято дотримувався братом Цицерона Квінтом, коли той був консулом і полководцем. (Cic. Div. I. 45.102–103). За повідомленнями Плутарха, Сулла наказав іменувати себе Щасливим (*Felix*). Відтоді його повне ім'я звучало – *Lucius Cornelius Sulla Felix*. Коли в нього народилася дівчинка, він назвав хлопчика Faust, а дівчинку Fausta, тому що латинське слово «*faustum*» означає «щасливе», «радісне» (Plut. Sulla. 34).

У римлян існував звичай по завершенню поховальної церемонії тричі призовати душу померлого, називаючи її тим іменем, яке він носив (*conclamatio*), щоб, як вважалося, утримати душу [1,с.319;4,с.206;7,с.10–11]. Сервій пояснює це бажанням пробудити душу до життя (Serv. Aen. 4.218). Лівій розповідає, що таким самим чином оплакували загиблих на полі бою в їх рідних домівках (Liv. IV. 40. 2–3). Коли тіло Германіка провозили вулицями італійських міст, то люди зустрічали його голосними зверненнями (Tac. Ann. III. 2). Одному хлопці наслілось, що він втратив своє ім'я. Здійснився цей сон наступним чином: хлопчик втратив сина (не лише тому, що це втрата найкрасішого й найдорожчого, а й тому, що вони з сином мале одне ім'я). Також втратив все своє майно і покінчив життя самогубством, тому його не згадували по імені після смерті. Адже лише самогубців родичі не називають по імені під час поминання (Artem. Onir. I. 4).

Як бачимо, римляни дуже серйозно ставились до імен, і втратити ім'я означало втратити все. За імператора Клавдія існувала заборона чужоземцям приймати римські імена – принаймні родові. Той, хто хибно видавав себе за римського громадянина, втрачав голову на Есквілінському полі (Suet. 25(3)).

Сила імені в уявленні римлян, була настільки потужною, що могла і мертвого з могили підняти. Цю ідею викорис-